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Этологические особенности связанные с полом.
Геодакян В. А.
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В эволюционном процессе можно выделить два основных потока информации: генетический — идет от предшествующих поколений ( о прошлом), передает накопленную в филогенезе информацию, реализует стабилизирующие, консервативные тенденции эволюции; экологический — идет от среды (о настоящем), вносит коррективы об изменениях в ней, реализует движущие, оперативные тенденции эволюции. В панмиктных или полигамных популяциях количество матерей всегда больше количества отцов. Поэтому наследственная информация, полученная потомством от матерей лучше отражает генотипическое распределение в предшествующем поколении (более репрезентативна), а информация; полученная от отцов, лучше отражает экологическую ситуацию (какие генотипы имеют преимущества в данных условиях среды). Значит, в реализации генетического потока основную роль играет женский пол, а экологического — мужской. Вскрытая специализация лежит в основе новой теории дифференциации полов, связывающей основные параметры потомства раздельнополой популяция: соотношение полов, дисперсию полов и половой диморфизм с эволюционными характеристиками вида и среды. В экстремальных условиях среды, когда требуется повысить эволюционвув пластичность популяции, все три параметра растут. Одновременно повышается значимость ("цена") мужского пола, что приводит к усилению полигамных и патриархальных тенденций. В оптимальных условиях идут обратные процессы. Новая теория объясняет с единой точки зрения многие, ранее непонятные, явления, связанные с раздельнополостью: её эволюционную логику, повышенную смертность и рождаемость мужского пола, адаптивные изменения вторичного соотношения полов и др. Она также позволяет объяснить разные этологические и психологические особенности полов.

Этологические особенности женского пола обусловлены его большим участием в генетическом потоке информации. Они способствуют стабилизирующим, центростремительным тенденциям эволюции, нацелены на сохранение старого, уже освоенного и знакомого. Их можно охарактеризовать как совершенствование решений старых задач. В основе отношений самок со средой лежит гибкая "уступчивость" (приспособиться, выжить, оставить потомство). Поэтому самки чаще отступают, "уходят" от вредных факторов среды, более податливы, больше подвержены их модифицирующему влиянию, более эффективно обучаются и более конформны. Больше склоняются к моногамии, предпочитают "знакомых" самцов. Поведенческие особенности мужского пола обусловлены его большим участием в экологическом потоке информации. Они способствуют лабилизирующим, центробежным тенденциям эволюции, направлены на изменение старого. Они имеют характер поиска новых решений. Отношения самцов со средой "бескомпромиссны" (неподходящие генотипы гибнут, подходящие — получают возможность оставить потомство). Они охотно вступают в тесный контакт с различными факторами среды в целях их ассимиляции, проявляют более рискованное, "исследовательское" поведение. Модифицирующее влияние среды на них меньше, поэтому они хуже обучаются и менее конформны. Больше тяготеют к полигамии и отдают предпочтение "незнакомым" самкам.

Предлагаемая трактовка допускает экспериментальную проверку. Например, можно предсказать, что при многократной решении задачи, включающей как поиск, так и обучение, вначале, пока успех определяется поиском и нахождением новых решений, лучшие результаты должны быть у самцов, а в конце, когда решение уже известно и определяющим становится обучение (совершенство решения), — у самок.
